

一、單選題：每題 2 分、共 80 分

※選項從 51 題~100 題，請畫對題號。（共五頁，第一頁）

- () 51. 明末清初在華傳教的修會中，耶穌會來得最早且傳教事業進行得相對順利，請問：下列何者是耶穌會得以順利傳教的關鍵因素？
 (A)因為來華時間最早，所以率先得到中國朝廷的支持 (B)因為來華時間最早，所以一開始就在首都占得較佳的傳教據點 (C)因為湯若望提出「允許中國信徒祭祖拜孔」的想法，所以吸引較多民眾入教 (D)因為利瑪竇以西學做為媒介的傳教策略，成功吸引士大夫注意並得到認同
- () 52. 電影《安娜與國王》描述十九世紀中葉東南亞某國國王，在掌政之後面臨西方勢力的衝擊，雖然被迫簽訂第一個不平等條約，但也積極應變，尋求長治久安的方法。他聘請來自英國的安娜教育 58 名子女和主要妻妾，這位國王的長子在安娜的影響下逐漸具備國際觀，並於即位後大力推動現代化改革，最終使自己的國家免於被殖民的命運，成為新帝國主義入侵下，東南亞唯一的獨立國家。請問：《安娜與國王》這部電影是以哪個國家的歷史為題材拍攝而成？
 (A)泰國 (B)馬來西亞 (C)新加坡 (D)緬甸
- () 53. 清末官員張之洞在其著作《勸學篇》中提及對於變法改革的看法：「不變其習，不能變法；不變其法，不能變器」、「中學考古非要，致用為要；西學亦有別，西藝非要，西政為要」。請問：下列哪一次的改革與張之洞的看法背道而馳？
 (A)自強運動 (B)戊戌變法 (C)庚子後新政 (D)立憲運動
- () 54. 歷史課堂上，老師展示了附圖這張名為「黑船來襲」的圖像，並要求同學以這張圖像為基礎，進行日本近代史的故事接龍，請問：以下四組同學的陳述，哪些合乎歷史事實？
- 第一組：這個場景發生在豐臣秀吉掌權的時代
 第二組：當時入侵的黑船是來自美國的軍艦
 第三組：面對黑船的威脅，江戶幕府選擇正面迎戰
 第四組：日本最終被迫與美國簽訂「神奈川條約」，開放下田及箱館兩個港口



(A)只有第一組和第二組合乎史實 (B)只有第二組和第四組合乎史實 (C)第二、三、四組都合乎史實 (D)四組都合乎史實

- () 55. 這是一場發生於二十世紀初中國的文化思想運動，參與的眾人擁護「德先生」與「賽先生」，並批判儒家思想是「吃人的禮教」，高喊自由戀愛的婚姻；文學上則主張以白話文做為新的書寫形式。請問：這場運動是由下列哪一群人所主導？
 (A)士紳 (B)新知識分子 (C)教育部官員 (D)新興工商業者及企業家
- () 56. 距今約 100 年前這座城市已經非常繁華，有「遠東金融中心」之稱。1930 年代，有位來自法國的商人，為這裡留下一批珍貴的影像，在他的鏡頭下，城市中筆直寬闊的馬路兩旁是華麗的西式建築，路面上有單軌電車穿梭，生活在這裡的人們能夠享有當時中國最新的時尚——逛百貨公司、上電影院、到舞廳跳舞。根據以上描述，這位商人拍攝的應該是哪一座城市？
 (A)北京 (B)西安 (C)上海 (D)南京
- () 57. 2015 年上映的紀錄片《蘆葦之歌》，由臺灣藝術大學助理教授吳秀菁執導，記錄 2011-2012 年慰安婦阿嬤們的日常生活，以及她們參與婦女救援基金會身心照顧工作坊的過程，也將阿嬤們前往日本抗議的影像加以收錄。吳導演曾說：「慰安婦是臺灣歷史不可磨滅的印記，是國家強制力下的犧牲品。」請問：這些慰安婦阿嬤們的遭遇是哪個時空背景下的產物？
 (A)第一次世界大戰 (B)第二次世界大戰 (C)韓戰 (D)越戰
- () 58. 「爭取獨立的計畫以高宗皇帝的葬禮當成抗議的平臺，吸引民眾加入這場政治運動。基督徒堅持以非暴力的方式爭取國際聲援才是最好的方法。3 月 1 日，一群獨立運動者到塔洞公園宣讀『獨立宣言書』，民眾則是在漢城各地舉行示威遊行，高呼『獨立萬歲』，使日本人大為震驚。警察將示威民眾拖入監獄，逮捕基督教牧師。」關於上述的解讀，下列何者錯誤？
 (A)此一事件發生在二十世紀初的朝鮮 (B)爭取獨立的過程中，當地的基督徒涉入甚多 (C)殖民政府以武力鎮壓方式遏止運動的擴大 (D)這場運動最終以失敗收場，對該國爭取獨立完全沒有起到任何作用
- () 59. 釣魚臺主權問題一直是導致東亞局勢動盪不安的因素之一，請問下列何者是此一海域引起周邊國家關注與爭執的主要原因？
 (A)位處重要戰略位置 (B)擁有豐富的漁業及石油資源 (C)周邊國家為數眾多 (D)美國勢力介入與干涉涉
- () 60. 英國百科全書上對某一歷史事件的定義如下：「由中國共產黨於 1958-1960 年間發動的動員了龐大人口參與，特別是通過農村公社化等方式，以求迅速解決中國工農業落後局面的一場大規模群眾運動。」請問：這是指哪一歷史事件？

(A)文化大革命 (B)大躍進 (C)改革開放 (D)抗美援朝

- ()61. 中蘇關係自中共建立以來就相當緊密，直到 1950 年代初期開始出現意見不合，導致相互批判的情形。請問：觸發中蘇關係生變的關鍵為何？
 (A)韓戰爆發，中蘇雙方對朝鮮事務意見不同 (B)中蘇在珍寶島發生軍事衝突 (C)史達林病逝，雙方領導人在「個人崇拜」的觀念上發生分歧 (D)尼克森訪中後中美關係改善，造成蘇聯的猜疑
- ()62. 2006 年，導演郭亮吟完成「綠色海平線」的拍攝工作，這部影片採訪數十位當事人，他們講述一段段自己年少時志願前往日本製造軍用飛機的往事。其中一位老人表示：「當時大東亞戰爭，學校每天都在武德殿裡給你洗腦，……，要你去工廠當軍屬。」請問：這部影片記錄的是哪一群人的故事？
 (A)高砂義勇隊 (B)臺籍志願兵 (C)少年工 (D)神風特攻隊
- ()63. 十六世紀中葉傳教士沙勿略抵達日本，不久，天主教藉著建立收容所及醫院的方式，成功吸引中下階層民眾信教。當時，社會上還有一群人因為商貿利益和西學的需求，也接受了天主教信仰，他們被稱為「切支丹大名」。請問：上述天主教傳入之際，日本社會的景況如何？
 (A)處於「戰國時代」，諸侯爭戰不斷，社會動盪不安 (B)正是黑船事件爆發之時，因開港而導致經濟衰退 (C)明治天皇推動維新，社會階級發生巨變，人人自危 (D)與中國因朝鮮問題開戰，人民因戰火而死傷慘重
- ()64. 1901 年朝廷發出上諭，要求大臣們不分中央或地方，針對時政，提出對朝章、吏治、經濟、教育、軍事等各層面的想法及建議，據此，政府著手施行改革。在教育改革上，主要是廢除既有的科舉制度，頒布《奏定學堂章程》，中國近代新學制自此確立。請問：上述變革的推行，始於哪個歷史事件的刺激？
 (A)太平天國之亂 (B)回變 (C)八國聯軍 (D)日俄戰爭
- ()65. 1921 年，在美國的主導下，英國、法國、荷蘭、比利時、中國等國出席華盛頓會議，會中討論如何限制軍備，並試圖維繫遠東、太平洋的新秩序。會議之後，中國收回山東主權、《二十一條》部分內容亦得到調整。實際上，中國主權之所以恢復，是因為美國對▲的施壓。請問：「▲」是指哪個國家？
 (A)蘇聯 (B)日本 (C)英國 (D)德國
- ()66. 十九世紀中葉，西方物質文明經由通商口岸引進中國，改變了城市的面貌，人們日常生活的衣食住行多了物質享受和各式娛樂活動，但到了二十世紀初，各大城市卻出現了抵制洋貨的浪潮。請問：上述西方物質文明的引進與排拒，其主要導因為何？
 (A)內政殘破 (B)經濟政策調整 (C)社會價值觀轉變 (D)外交挫敗
- ()67. 一年之內至少有四百種白話報刊發行，隔年，政府決定中小學的語文教材改用白話。……白話文運動能夠獲得如此回響，實因胡適和陳獨秀高舉文學改良、革命之大旗。胡適嘗謂：「一時代有一時代之文學。……古人已造就了古人之文學，今人當造就今人之文學。……一切語言文學，作用在於達意表情。」白話文的書寫除了使表達與理解變得容易，同時也加速並擴大新文化運動的影響，同時有助於愛國救亡運動與民眾的連結。關於「白話文運動」的解讀，下列何者有誤？
 (A)白話文運動是新文化運動的一部分 (B)白話文的使用讓民眾得到參與社會運動的機會 (C)白話文與文言文的共通之處，在於其書寫與運用仍限於知識分子 (D)提倡白話文的同時，胡適並不否定文言文有其時代性價值
- ()68. 日本在○之前，官僚子女和貴族們獨占受教權，但其學習更聚焦在如何效忠於統治者。○以來，政府頒布《學制令》，引進義務教育制度，推行之初因為財政負擔過大而問題叢生，經過學制和學費的調整後，才逐漸上軌道。請問：題幹中「○」所指為何？
 (A)大化革新 (B)明治維新 (C)第一次世界大戰 (D)第二次世界大戰
- ()69. 根據圖中的航行路線推論，請問：這張地圖的主題為何？



(A)英法聯軍時，英法兩國軍艦航行路線 (B)大航海時代葡西貿易路線 (C)十六世紀西方神職人員於東亞傳教路線
 (D)黑船事件中，美方船艦航行路線

- ()70. 1928 年，他因為父親被日本人炸死，繼承東北之權力大位，同年年底，他與南京政府進行談判後，將青天白日滿地紅的國旗高掛東北的土地上。1936 年，奉命往陝西圍剿中共，卻發動兵變劫持蔣中正。請問：「他」是誰？
 (A)溥儀 (B)張作霖 (C)張學良 (D)楊虎城
- ()71. 附表是 1937-1945 年期間，中國物價變化數據，請問造成物價飆漲的主因為何？

年份	零售價(元)	上揚比率
1937	129	29%
1938	192	49%
1939	351	83%
1940	787	124%
1941	2150	173%
1942	7205	235%
1943	24860	245%
1944	82286	231%
1945	288826	251%

(A)改朝換代 (B)內戰連連 (C)疫病侵擾 (D)外患入侵

- ()72.中共建國初期在外交上對蘇聯採取「一邊倒」政策，但自 1950 年代後，雙方關係開始漸行漸遠，甚至惡化。關於中蘇雙方 1940-1970 年代的關係變化，以下何者敘述有誤？
 (A)韓戰過後蘇聯加強對中共的支援 (B)兩國曾在東北珍寶島發生軍事衝突 (C)1960 年代越戰的爆發讓中國與蘇聯徹底決裂 (D)中共為了制蘇而聯美，於 1979 年與美國建交
- ()73.○成立於 1966 年，總部位於菲律賓首都馬尼拉，創始會員國共有 31 個，其中包括 19 個亞洲國家，以及 12 個區域外國家。○透過貸款和技術援助，協助亞洲地區國家經濟發展，1960 年代後期的臺灣，也曾申請貸款，前後共 12 次，總金額達 1 億 39 萬美元，此一項分別用於修建南北高速公路、建立石油化學工業、開發電力資源等用途。請問：○所指為何？
 (A)東南亞公約組織 (B)東南亞國家協會 (C)亞洲太平洋經濟合作會議 (D)亞洲開發銀行
- ()74.某組織是成立於 1989 年的跨區域經濟合作論壇，附圖中深灰色部分為目前參與其中的區域，請問某組織所指為何？



(A)歐洲聯盟 (B)亞太經濟合作會議 (C)東南亞國家協會 (D)世界衛生組織

- ()75.2004 年，某國與東協各國領導人簽訂投資貿易協定，預計將成立彼此連動互惠的「自由貿易區」，此即「東協加一」的由來。請問：某國是指下列何者？
 (A)中華人民共和國 (B)日本 (C)美國 (D)紐西蘭
- ()76.國際上常將南海稱為「南中國海」，這裡的海上航運繁忙，擁有世界上多達 10% 的魚類資源，同時也蘊藏著為數眾多的石油及天然氣。以往，美國主要基於「航行自由」，對中國在該地區的軍事行動發出批評。2020 年，美方發表聲明指出：「中國正以強勢的方式企圖控制南海，各國不會默不作聲的容許中國把南中國海當作其海上帝國的一部分，在這個問題上，美國將與東南亞諸國站在同一陣線。」是美國首度公開對南海主權爭議問題表達明確立場。請問：哪些國家曾宣稱自身擁有南海主權？①韓國；②中華人民共和國；③菲律賓；④中華民國；⑤馬來西亞。
 (A)②④⑤ (B)①②④ (C)②③④⑤ (D)①②③④⑤
- ()77.一本研究現代東亞史的書籍描述史達林、毛澤東和○，三位領導人之間的關係極其複雜。以韓戰為例，○如何誘使史達林同意發動此一戰事；史達林又是用什麼方法迫使毛澤東參戰；以及○、史兩人在毛背後如何暗中勾結。書中提出「靠不住的伙伴」一詞，指的就是這三個各懷鬼胎的共黨領袖。請問：文中提及的「○」應該是指誰？
 (A)金日成 (B)金正恩 (C)胡志明 (D)鄧小平
- ()78.以下是與中美關係相關的一份歷史文件：「美國聲明：臺海兩邊所有中國人一致認為只有一個中國，臺灣是中國的一部分。美國政府對此一立場沒有異議，並且表達對由中國人自己和平解決臺灣問題的關心，因此，進一步確認從臺灣撤出全部武裝力量和軍事設施的最終目標。在此期間，將逐步減少在臺灣的武裝和軍事設施。」請問：此一文件的歷史意義為何？
 (A)象徵中共與美方關係的正向發展 (B)代表中共與美方正式建立邦交關係 (C)因為美國在此一文件中表達對中共的正向肯定，中共得以加入聯合國 (D)此一分件公諸於世後，美國隨即與中華民國政府斷交
- ()79.在「三一運動」的 101 週年前夕，韓國總統發表紀念談話：「1919 年，國內爆發 1542 次『萬歲示威運動』，導致約 7600 人死亡、16000 人受傷、46000 餘人遭逮捕或囚禁。……雖遭日本強力鎮壓，但我們卻未曾屈服。無論是學生、農民、工人，甚至是婦女，皆自發地展現自強與極大的生命力量，對於民族的獨立懷抱著不放棄的希望。」請問：「三一運動」的展開，是受到當時何種國際氛圍的影響？
 (A)民族自決 (B)國粹主義 (C)共產主義 (D)帝國主義
- ()80.美國與日本簽定條約，規定：「侵犯日本人之美國人；由美國領事法庭審判，如屬有罪，當按美國法律處罰。侵犯美國人之日本人，由日本官方審判，按日本法律處罰。」同時規定：「日本政府准許美國人可以在開放的港口中自由行動；也准許居住於日本的美國僑民宗教自由，並可於適當地點建築教堂。」這個條約是：

- (A)1854 年簽訂的《神奈川通商條約》 (B)1922 年限制軍備的《華盛頓條約》 (C)1951 年舊金山簽訂的對日和約
(D)1960 年所訂《美日安全保障條約》
- ()81. 歷史老師在上課時說道：「在這場會議中，日本被迫吐出山東權益，是因為英美察覺到日本趁著一戰時歐洲無暇他顧而在中國大肆擴張，而努力壓制日本的氣燄。」請問：這場會議是指？
(A)華盛頓會議 (B)凡爾賽會議 (C)維也納會議 (D)柏林會議
- ()82. 一本近代史教科書寫到：「自 1931 年，日本商品進口到中國，驟減到前一年的三分之一。到 1932 年，降低到 1930 年的十分之一。上海對日本的貿易幾乎斷絕。」上文原因為何？
(A)英、美、法列強物美價廉商品取代日本貨物 (B)甲午戰爭，臺灣被割讓，朝野仇日 (C)九一八事變後，中國民眾排日抵制運動 (D)國民政府對日本貨物提高關稅
- ()83. 某個時期，大陸曾有一段順口溜：「生下就挨餓，上學就停課，畢業就下鄉，回來沒工作。」請問：文中所謂「上學就停課」是何事所造成？
(A)抗美援朝 (B)鎮壓反革命 (C)生產大躍進 (D)文化大革命
- ()84. 1978 年，鄧小平在接見共青團第二屆七中全會代表時說：「生產關係究竟以什麼形式為最好，恐怕要採取這樣一種態度，就是哪種形式在哪個地方能夠比較快地恢復和發展農業生產，就採取那種方式；群眾願意採取哪種形式，就應該採取哪種形式，不合法的使它合法起來。」其中，「恐怕要採取這樣一種態度」這一句話，是指下列何種方式？
(A)擴大人民公社的制度 (B)向資本主義學習 (C)採取計畫經濟，國家完全控制 (D)承認非法，使不合法的就地合法化
- ()85. 學者指出，這群學生與舊士人不同，他們受教育的形式是新式學堂，而不是私塾書院；所學內容包含有西方近代社會科學和自然科學知識，學生可以閱讀各種學科的西學書籍，了解世界大勢。因此，他們對於亡國危機的感受，是一心只讀聖賢書的秀才舉子們所無法比擬的。這種新式學堂的發展情況與下列哪個事件關係最為密切？
(A)自強運動 (B)義和團事變 (C)新文化運動 (D)黃金十年建設
- ()86. 某個東南亞國家在十九世紀時，境內孔廟、聖母教堂並立，國家一方面實行科舉制度，一方面又推行羅馬拼音的文字系統，法國風格的現代建築和法式料理盛行。請問：這個國家可能是下列何國？
(A)新加坡 (B)緬甸 (C)越南 (D)馬來西亞
- ()87. 某一戰爭之後，朝鮮王國改稱「大韓帝國」，民間發行報紙《獨立新聞》，興辦新式教育，試圖抵禦日本的壓力。請問：這一場戰爭是？
(A)甲午戰爭 (B)甲申政變 (C)壬午事件 (D)第一次世界大戰
- ()88. 2019 年初的一篇報導這樣寫著：「西元 1990 年代後期，FRB 開始刻意採取『美元貶值』政策。西元 1995 年，一美元原本可兌換約七十九日圓，在三年後的 1998 年，居然高漲達一美元可兌換一百四十七日圓。」請問：這是針對哪一事件背景的敘述？
(A)經濟大蕭條 (B)APEC 會議的成立 (C)亞洲金融風暴 (D)經濟大恐慌
- ()89. 在談及東協經濟的時候，有位基金的經理人這樣說：「東協國家經商環境持續改善，美中貿易爭端也促使全球部分供應鏈轉移至東協市場之下，同時泰國、印尼、菲律賓等地大選已落幕，政策不確定因素解除下，仍有助支撐東協股市，因此後續表現仍未看淡。」從這樣的說法中了解美國與中國在東協有一定的影響力，下列相關說法何者正確？
(A)東協是由有地利之便的中國所提倡建立的 (B)東協依靠中國發展經濟 (C)東協依靠美國規劃整體的經濟政策
(D)近年的「東協加三」美國是其成員之一
- ()90. 年邁的祖父回憶起年輕時的求學經驗：「戰爭爆發後不久，包含我所就讀的幾所大學先在湖南長沙組成臨時大學，開學後一個月因為日軍沿著長江一線的步步進逼，學生和老師們開始徒步經貴州入滇，隔年的四月抵達雲南昆明，組成國立西南聯合大學後開始復校上課，直到戰爭結束前，我們都在雲南持續維持學業。」請問：祖父所描述的求學時間為何時？
(A)1931-1937 年 (B)1937-1945 年 (C)1945-1949 年 (D)1966-1970 年

二、題組題：四大題，每題 2 分、共 20 分

1. 這是清末民初某女性雜誌的創刊詞，請據此回答下列問題：「人生天地間，不可一日無所養，即不能一日無所教。吾國女子，自媯皇至今五千年，大抵養而弗教，禽息獸視，如渾沌未開之天地。一部二十四史中，女子之流芳百世者，曾不數十百人，如一線之曙光。近二十年，中外大通，形見勢蝕，乃知歐美列強縱橫於世界，非徒船堅礮利也，實由賢母良妻淑女之教，主持於內，為國民之後盾也。起視吾國婦女，倚賴成性，失養失教，能不痛哭流涕而長太息也耶！」
- () (91) 文本中提及西方國家之所以能在世界上成為一方之霸，探究其原因，應與下列哪些條件有關？①軍事優勢；
②議會政治；③女子教育；④財政富足；⑤社會和諧。
(A)①②③④⑤ (B)①②④⑤ (C)①③⑤ (D)①③
- () (92) 依據文本內容推論，這本雜誌的發行應是與哪一波改革浪潮的理念互相呼應？(A)自強運動 (B)戊戌變法
(C)新文化運動 (D)五四運動
2. 越戰不只消耗美國大量兵力與預算，其國內也因為越戰而造成社會分歧。○為了使美國能夠優雅的從越南撤出，他開始強化越南軍隊的軍備及訓練，以便美國能順利從越南脫身，這樣的做法被稱為「越戰越南化」。
- () (93) 上文中的○指的是美國的哪位總統？(A)甘迺迪 (B)尼克森 (C)詹森 (D)杜魯門
- () (94) 當時這位總統主張從越南戰場上退兵的考量為何？(A)國家財政因經濟大恐慌的影響已瀕臨崩潰 (B)美蘇關係已大為改善，反共不再是美國的核心價值 (C)美國國內反戰聲浪日漸高漲 (D)南北越已經議和，美軍已沒有留在戰場上的必要性
3. 有一區域組織在他們的簡介上這樣提到：「我們的主要目標是支持亞太地區的可持續經濟增長和繁榮。我們團結一致，通過倡導自由和開放的貿易與投資，促進和加速區域經濟一體化，鼓勵經濟和技術合作，加強人的安全並營造有利和可

持續的商業環境，來建立一個充滿活力和和諧的亞太社區。我們的舉措將政策目標轉化為具體成果，而協議則轉化為切實的利益。」請問：

() (95)根據上述，這應該是下列哪一個組織？ (A)ASEAN (B)SEATO (C)WTO (D)APEC

() (96)關於這個組織的成立背景，下列何者正確？ (A)這是法國撤出越南後積極倡建的軍事組織 (B)這是澳洲所倡議用以解決多面向問題的組織 (C)這是因為東南亞公約組織無法發揮功效而另建的組織 (D)第二次世界大戰期間為了有效解決各國間衝突的組織

() (97)根據上述，這個組織所關注的焦點應該是哪一層面？ (A)政治 (B)經濟 (C)醫療 (D)軍事

4. 康廣仁曾對清末某場改革運動批評說：「規模太廣，志氣太銳，包攬太多，同志太孤，舉措太大，當此排者、嫉者、擠者，盈衢塞巷，而上又無權。」這場改革運動最終也因守舊派反對而失敗。請問：

() (98)這場改革運動是指？ (A)自強運動 (B)戊戌變法 (C)庚子後新政 (D)立憲運動

() (99)承上題，促使這個改革運動的原因為何？ (A)英法聯軍 (B)列強瓜分中國 (C)八國聯軍 (D)日俄戰爭，日本擊敗俄國

() (100)文本中提到「而上又無權」，請問，「上」所指何人？ (A)奕訢 (B)慈禧太后 (C)光緒帝 (D)李鴻章

~意志堅強的人，他的世界充滿著無限的可能性。~